7 класс        предмет:            Химия               
Учитель биологии и химии: Осиновая Ирина Васильевна
Место работы: Государственное учреждение образования «Лошницкая гимназия Борисовского района»
Учебно-методический комплекс: Учебник  Химия – 7 класс.   
Тема: Валентность химических элементов. Определение валентности по    формулам веществ.
Тип урока: Усвоение новых знаний.
 Цель: - предполагается, что до окончания урока учащиеся: 

-  будут уметь формулировать определение валентность;

- указывать валентность атомов водорода и кислорода в соединениях;

- определять валентность элементов по формулам  соединений из двух элементов;

-  уметь разъяснять последовательность действий при определении валентности атомов элементов по формулам веществ;

- уметь составлять бинарные формулы соединений по валентнсти.
Задачи личностного развития:

1. Способствовать формированию понятия  о валентности как о свойстве атомов одного элемента присоединять или замещать определённое   число атомов другого элемента.

2. Способствовать формированию умения формулировать определение валентность и объяснять смысл изученного понятия.

3. Научить определять валентность атомов элементов по формулам веществ. 
4. Создать условия для формирования навыка определять валентность химических элементов и составлять формулы химических соединений с использованием алгоритма.
5. Создать условия для развития коммуникативных навыков: выслушать и принять мнение партнёра при работе в группе, строить монологические высказывания с применением химической терминологии при сообщении своего мнения и при обсуждении мнений одноклассников.

Методы: интерактивные, словесно-наглядные; взаимоконтроль и письменный контроль.
Понятия  :  валентность атомов элементов; постоянная и переменная  валентность; приёмы определения валентности по формулам  веществ.
Оборудование:  карточка №1 таблица «Валентность атомов некоторых элементов в соединении»; индивидуальные  карточки №3 – задания по теме валентность; карточки №2 – инструкции «Алгоритм определения  валентности»; конструктор;  периодическая таблица химических элементов Д.И.Менделеева.
Оформление доски: На доске записаны число, классная работа и тема урока. Также 4 формулы веществ с неизвестными индексами и описание цвета атомов в конструкторе. 
    HхCl                        HуO                  NHm                 CHn                
хлороводород            вода                 аммиак              метан                       

атомы  водорода - белые, 
хлора - зелёные, 
азота -синие , 
кислорода – красные; 
углерода -    черные.                     
Ход урока.
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	методы

	1.Организационный момент.


	Приветствие: Здравствуйте, ребята. Садитесь.

Давайте отметим отсутствующих (прошу дежурных назвать отсутствующих). Просматриваю, у всех ли есть все принадлежности к началу урока:

На столах помимо учебников, тетрадок, дневников и письменных принадлежностей, приготовлены коробочки с конструктором, карточки- инструкции, таблицы «Валентность атомов некоторых элементов в соединении», карточки-задания.
	Садятся на свои места. Проверяют всё ли у них готово к уроку.
	

	2. Актуализация субъектного опыта.


	Давайте, чтобы не отвлекаться во время объяснения сразу оформим тетради. Откройте и запишите число, классная работа, тему урока ( тема сегодняшнего урока: Валентность химических элементов. Определение валентности по формулам  веществ) и формулы веществ, написанные на доске, к себе в тетради.

До сих пор вы пользовались готовыми формулами, приведёнными в учебнике, или продиктованные учителем. 

А как вы думаете, возможно, ли самим выводить химические формулы веществ на основании данных о составе вещества?

Конечно, да.

Однако чаще всего при составлении химических формул учитываются закономерности, которым подчиняются элементы, соединяясь между собой.

Посмотрите пожалуйста на формулы веществ записанные на доске и скажите чего в них не указано. Запись на доске и в тетрадях учащихся:

    HхCl                       HуO                  NHm                 CHn 

хлороводород            вода                 аммиак              метан

где х, у, n – это количество водорода в соединениях

Правильно не указанно количество водорода. А чтобы нам это узнать, давайте поработаем с конструктором и немного помоделирум.

Перед вами на столах лежат комплекты с конструктором. Работать будем  в парах.  Пусть каждый из вас соберёт по две модели вещества, записанных на доске. Найдите в нём атомы водорода – они белого цвета, хлора - зелёного, азота - синего, кислорода - красного и углерода – черного цвета. Попробуйте  соединить атомы  хлора, азота, кислорода и углерода, при помощи связей - это трубочки серого цвета, с атомами водорода.

Посчитайте количество водорода, которое может присоединить каждый из этих атомов, и подумайте, почему так происходит, глядя на свои модели молекул веществ.

Полученные вами индексы (количество водорода) запишем  в формулы, приведённые на доске.

По ответам учащихся на доске образуется следующая запись:

    H1Cl              H2O               NH3                    CH4 

  H—Cl         H—O—Н         Н—N—H                   Н  

                                                    Н                  Н— C —H  

                                                                                Н

Запишите её себе в тетради.

Как видно из приведённых примеров, каждый атом  Cl, О, N и С присоединяет определённое число атомов водорода. Таким же свойством обладают и другие элементы в различных соединениях.

Таким образом, мы с вами сегодня будем говорить о том, почему так происходит.

Цель нашего занятия сегодня – это познакомиться с понятием валентность как свойство атома, научиться определять валентность в химических соединениях и закрепить полученные знания.
	 Открывают тетради и записывают число, тему урока.

Слушают учителя.

Высказывают свои предположения.

Смотрят на доску и говорят, что не хватает индексов у водорода. 

Работают с конструктором, собирают молекулы хлороводорода, аммиака, воды, метана.

Подсчитывают количество водорода с которым соединяются атомы  хлора, азота, кислорода и углерода.

Делают выводы.

Записывают формулы с индексами в тетради и по желанию выходят к доске подписывают индексы и зарисовывают пространственное строение молекул.
	планирование учебного сотрудничества со сверстниками и учителем, поиск и сбор информации; умение выражать свои мысли.

контроль, коррекция и прогнозирование.

	3. Усвоение новых знаний.


	1.  Явление, при котором атомы способны присоединять к себе определённое количество других атомов  сегодня называют  валентностью. Давайте с вами запишем определение валентности в тетрадях.
         Валентность – это свойство атомов элемента   

присоединять или замещать  определённое число  атомов  других   элементов.

Валентность обозначается римскими цифрами над знаками химических элементов. 

Так, например, как вы могли сами убедиться, атом водорода не присоединяет больше одного атома других элементов. Поэтому валентность атомов водорода равна – 1 во всех его соединениях, то есть имеет постоянную валентность. Проставляю валентность над атомами в соединениях, которые моделировали и прошу ещё раз сделать следующую запись:

   I   I               I     II                III   I           IV  I           

  HCl                H2O                NH3            CH4 

Атом кислорода может присоединять не больше двух атомов другого элемента, а значит его валентность постоянная и равна двум. 

Почти все химические элементы образуют соединения с кислородом и водородом, поэтому зная валентности кислорода и водорода можно узнать валентности и других атомов в соединениях.

 Было установлено, что атомы одних элементов имеют постоянную валентность в соединениях, а другие переменную.

Так атомы серы в разных соединениях могут проявлять валентность равную II, IV,  VI, 

                                      II   IV   VI

например:                H2S,  SO2, SO3.

В названиях веществ переменную валентность указывают в скобках: SO2 – оксид серы (IV), 

SO3 – оксид серы (VI). 

Валентность некоторых химических элементов указана у вас в учебнике в таблице  3 на стр. 34 и на карточке №1 у вас на столах.

             Зная состав соединения состоящего из двух химических элементов – это бинарные соединения, и валентность одного из них, можно определить валентность атомов другого элемента. 

При этом нужно учитывать одно правило: 

«Общее число  единиц валентности  атомов одного химического элемента равно общему числу единиц валентностей другого  элемента».  

Перед вами на столах лежит карточка №2 – инструкция «Алгоритм определения  валентности», познакомьтесь с ними пожалуйста и мы попробуем определить валентность в следующих  соединениях: К2О, Р2О5.

Алгоритм определения валентности атомов элементов по формуле вещества.

К2О

1) в формуле вещества поставим  значение валентности над знаком элемента, проявляющего постоянную валентность.

Кто в данном случае проявляет постоянную валентность и какую? Правильно кислород-2.Поставим над кислородом его валентность и сразу обозначим количество его атомов в соединении.

                                            Х     II
 К2О1
Х обозначим неизвестную валентность атома калия.

2) подсчитаем сумму единиц валентности атомов с постоянной валентностью, для этого валентность элемента следует умножить на число атомов элемента в молекуле;

II* 1=2

3) найденную сумму единиц валентности разделить на число атомов другого элемента; тем самым определяется валентность второго элемента в молекуле вещества.

                            Х= II:2= I
Таким образом , мы нашли валентность калия в его соединении с кислородом. Ставим над калием его валентность.

                                                       Х= I    II
К2О

Также находим валентности и в другом соединении.

Есть ли желающие пойти к доске? К доске выходит ученик и находит валентности в оксиде фосфора(V).
	Слушают объяснения.

Записывают в тетрадях определение под диктовку.

Слушают объяснения и наблюдают, помогают расставить валентности.

Слушают и наблюдают. 

Записывают в тетрадях схему и примеры веществ с постоянной и переменной валентностью.

               Валентность

Постоянная            Переменная
    II  II    II II       IV        VI

Н2О, В2О3, СО2      H2S,  SO2, SO3. 
Просматривают карточку и таблицу в учебнике.

Записывают правило в тетради.

Просматривают карточку №2.

Наблюдают, слушают, записывают, по ходу объяснения учителя помогают ему.

По желанию выходит один ученик и находит валентность в следующем соединении.


	планирование учебного сотрудничества со сверстниками и учителем, поиск и сбор информации; умение выражать свои мысли.
умение структурировать знания; постановка и формулирование проблемы; 



	Физкультминутка.

Цель:

Снять напряжение с глаз и расслабить мускулатуру рук и спины.
	Молодцы! Мы с вами поработали, теперь давайте немного отдохнём. Выполним несколько упражнений для того чтобы снять напряжение с ваших глаз, рук и немного отвлечься от работы. 

Показываю упражнения.


	Повторяют упражнения вместе со мной.
	 

	4.Закрепление (применение, коррекция, обобщение) новых знаний

1. 
	Возвращаемся с вами к нашей работе по определению валентности у атомов. Потренируемся на примерах находить валентности атомов. 
Спрашиваю, есть ли такие, которым всё понятно  и они могли бы самостоятельно начать выполнять работу. Если есть, то даю им задание по карточкам, которые приготовлены на столах, и они работают самостоятельно. С остальными вместе продолжаем работать у доски и в тетрадях. 

Приглашаю учащихся по желанию попробовать выполнить задания у доски вместе со мной и другими учащимися. Задания из карточки  №3.   

При возможности можно организовать самопроверку работ путем обмена тетрадей с соседом по парте.
По окончании самостоятельной работы учитель собирает тетради и переходит к подведению итогов.
	Часть учащихся работает самостоятельно в тетрадях, другая часть работает вместе с классом на доске и в тетрадях. При недопонимании спрашивают.

Сдают рабочие тетради.
	поиск и выделение необходимой информации, анализ, синтез. 

самостоятельное создание способов решения проблем.
контроль в форме сличения способа действия и его результата с эталоном.

	5.Подведение итогов урока.
Рефлексия.


	Остановитесь. Вы все сегодня поработали хорошо

Теперь давайте подведем итоги урока и выясним, что же мы узнали:
Что такое валентность?

Как мы можем определить валентность атомов  в соединениях?

Какой бывает валентность?

Каким правилом мы будем пользоваться для проверки валентности?

Формулируем общий вывод:  Сегодня на уроке мы узнали, что такое  валентность элемента, что она характеризует способность его атомов присоединять определенное  число атомов других элементов, выяснили, что валентность может быть постоянной и переменной, научились определять валентность, если известна валентность одного из двух элементов в бинарном соединении, и потренировались находить валентности атомов.    

Учитель оценивает работу учащихся и объявляет оценки за урок и те оценки, которые поставили учащиеся друг другу при проверке самостоятельной работы (с пояснением, что сам проверит эти работы и уточнит оценки).
	Дают ответы на вопросы
	умение выражать свои мысли;
 умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание , структурировать знания, оценка процесса и результатов деятельности.

	6. Инструктаж по выполнению домашнего задания.
	Дома вам нужно выучить элементы с постоянной валентностью.
§ 10, задание 8
	Записывают в дневники
	


